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împrejurarea, ca conferenţă na- 
Ijională estra-ordinară dela 1893 a 
llsfc aşa de bine cercetată şi că din- 
[tre delegaţii ei n ’a lipsit nici unul, 
ovedesce înainte de tóté, că n ’a 
listat desbinare în partid. Desbina- 

[rea esista numai în cugetele şi sim
ţirea celor din clica „tribunistă“, 

Kc&r! compuneau biroul din Sibiiu al 
pomitetului.

Nu voim se negăm, că uneltiri- 
[lor „tribuniste“ le-a succes a amăgi 
pe mulţi naivi şi neorientaţi. Dér 

I«inferenţa din Iulie 1893 este şi re- 
bâne cea mai puternică dovadă, că 
[iau putut isbuti a sparge solidari- 
atea, ce se răzima. în spiritul pu- 
ilic al poporului. Dér şi între cei 
!5 membrii ai comitetului central 
in toţi erau conduşi de ideile şi in- 

jtenţiuniie lui Eugen Brote. Acesta 
ajunsese ce-i drept se tacă pe micul dic- 

)i' în comitet, dér când nu era şe- 
[ffioţă restjînsă a biroului, unde „tri- 
ikniştii“ se aflau oi între ei, când 
[erau cu toţii la olaită şi mai st.ă- 

şi în faţa conferenţei, înrîurinţa 
vătafului şi a ajutorilor lui — cari 

[făceau servicii de agenţi şi daqve^ri 
[ti grupului,— era mult redusă.

Décá E. Brote cu ai sei au reu- 
Ipt în mare parte se dea amintitei 
[conferenţe estraordinare şi festivită- 

împreunate cu ea timbrul unei 
|manifestaţinnî pentru comitet şi pen
tru „Tribuna“, acésta a fost mai 
Imult resultatul esterior al apucături

lor în aranjarea întrunirei şi a 
[festivităţilor, n’a fost inse reflecsul 
f convingerilor delegaţilor veniţi la 
jconferenţă. Aceştia în genere erau 
conduşi numai de dorul de-a contri-
li la apérarea causei comune, şi nu 
era de apérarea intereselor de 

np.

Deşi matadorii „grupului“ îşi 
dau totă silinţa de a ascunde ghia- 
rele tendinţelor lor oculte, totuşi în
dată la începutul conferenţei, în 
prima şedinţă, s’a dat- pe faţă spiri
tul lor refractar, care a şi produs 
resens dureros la toţi cei cu ju 
decată.

Era vorba adecă de alegerea 
unei comisiuni de 40, căreia avea 
se i-se predé raportul general al co
mitetului despre activitatea sa dela 
ultima conferenţă încoce, şi care avea 
$ pregátéscá proiectul de resolu- 
ţiune. înainte de a-se începe disen
siunea asupra acestui punct al ordi- 
nei de cji, presidiul comunica adu- 
nărei, că la comitet s’a presentat o 
listă şi dispuse ca se se cet.éscá. 
Acésta listă fusese astfel combinată 
încât figurau în ea şi 14 membri ai 
comitetului. Era prea bătătore la 
ochi pretensiunea, ca membri ai co
mitetului se facă parte activă şi de- 
cisivă într’o comisiune, ce era che
mată sé judece asupra activităţii 
acestui comitet. Acésta împrejurare 
■i accentuat’o ca prim vorbitor Fr. 
Hnssu-Longin, sferşind cu cuvintele,
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că totuşi nu merge ca membrii co
mitetului s’ajungă a fi judecători în 
propria lor causă.

S ’au aflat totuşi dintre agenţii 
„tribunişti“ câţi-va, cari nu s’au sfiit 
a combate în faţa conferenţei păre
rea de mai sus. După Hossu-Longin 
s’a ridicat şeful claqueur-ilor „tribu
ni şti“, Russu-Şirianu, care s’a fost 
distins în calitatea acésta deja la 

Í conferenţă din Ianuarie 1892, şi în- 
tr’un discurs arogant şi umflat a 
susţinut, că a elimina pe membrii 
comitetului din comisiunea de 40, 
ínsémná a da un vot de blam comi
tetului, „ la p ic io r  ele căruia ar trebui sé 
ne proşternem“.

Dr. Alexandru Moesonyi, care 
era present la conferenţă, dim
preună cu fratele seu réposat Eu- 
geniu şi cu vérül séu Zenon, a 
combătut acestă ciudată interpre
tare, c|icend, că tocmai prin alege
rea membrilor din comitet în comi- 
siune s’ar crea pentru ei o situa- 
ţiune neplăcută, căci atunci s’ar páré, 
că ei află de lipsă ca prin partici
parea lor activă sé influinţeze votul 
comisiunei.

Propunerea lui Russu Şirianu. 
ca sé se priméscá lista, a fost spriji
nită de S. Albini, redactorul „Tri
bunei“, şi de un óre-care T. Cotuţ. 
Membrul Andreiü Cosma la. rendül 
séu a sprijinit propunerea lui Hossu 
Longin cjicend, că membrii comite
tului pot lua parte la deliberările 
comisiunei numai cu vot consul
tativ.

In fine preşedintele Dr. I. Raţiu 
declară, că membrii comitetului nu 
reflectézá sé fie aleşi în comisiune, 
„avénd perfectă încredere în fie-care 
membru al conferenţei“ şi ceiu prin 
urmare sé fie alţii aleşi în locul lor.

Atunci se mai ridică un mem
bru, Berinde, care declară, că nu 
primesce acésta soluţiune, fiind-că 
nu comisiunea de 40, ci conferenţă 
plenară va avé se şi dea verdictul 
asupra activităţii comitetului. Faţă 
cu acesta, Dr. Al. Moesonyi, luând 
cuvântul la ordinea d^eb constată, 
că după declaraţiunea categorică şi 
corectă a d-lui preşedinte cestiunea 
e clarificată.

In urma acésta s’au ales apoi 
trei dintre membrii conferenţei ca 
se compună şi sé propună o none 
listă pentru comisiunea de 40. Fi- 
resce, că partea cea mai mare din
tre membrii acestei comisiuni au 
fost propuşi şi aleşi tot pe placul lui 
Brote şi soţi.

Nu vom mai face amintire des
pre animosităţile manifestate în sí
nül comisiunei de cătră „tribuniştî“, 
dér trebue sé amintim aici încerca
rea făcută de cătră céta claqueur-\\oY 
şi de şeful lor în conferinţa publică, 
cu ocasiunea discusiunei de mai sus, 
de a aţîţa publicul asistent, în cea 
mai mare parte compus din ţerani 
din jurul Sibiiului etc , ca sé demons
treze în contra vorbitorilor indepen
denţi. Acésta încercare, cu tóté silin
ţele, ce şi le dădeau agenţiii Bro- 
tişti, mulţămită tactului înăscut ţe- 
ranilor noştri, n’a reuşit după cum 
ar fi vrut ei, şi a contribuit numai

a constata esistenţa uneltirilor mişe- 
leşti oculte ale clicei „tribuniste“.

Pote că n ’ain fi descris atât de 
amenunţit momentele caracteristice 
de mai sus dela conferenţă din Iulie 
1893, décâ nu am fi fost angajaţi, 
prin cuvêntul dat, de a dovedi ab
surditatea şi tendenţiositatea învinui
rilor reutăciose, ce le-a ridicat foia 
română din Arad, redactată de ex- 
elevul de preparandiă şi şeful de 
claqueuri de o di ni ora, într’un numër 
din Martie a. c. contra directorului 
„Gazetei“, punênd între altele între
barea :

„...Şi în conferenţă înălţătore 
dela 1893 nu directorul „Gazetei* pro
pusese vot de blam la adresa comitetului 
luat la gână de procuror ? u

Apoi nu — cum vecjurăţi — ci 
acel Russu-Şirianu, care se scrie ac[î 
redactor responsabil al „Tribunei 
Poporului“, era se dea indirect şi 
involuntar comitetului un vot de 
blam forte superător, décâ preşedin
tele conferenţei şi al comitetului n’ar 
fi avut bunul sîmţ de-a nu se soli
darisa cu propunerea lui.

Directorul „Gazetei“ a făcut cei 
drept şi densul o propunere cu oca
siunea acelei conferenţe, dér nu în 
defavorul, ci în favorul comitetului 
şi nu înaintea conferenţei, ci într’o 
consultare intimă a bărbaţilor îngri- 
jaţi de sortea partidului, consultare, 
al căreia résultat a format apoi obiec
tul discusiunei într’o consfătuire cu 
membrii comitetului înşi-şi. Despre 
acésta vom vorbi în articolul ur
mător.

Delegaţiunea ungară aţinut alaltă- 
eri şedinţă plenară sub presidiul contelui 
Iuliu Andrassy. Ea a desbătut propunerea 
baronului Daniel Erno, ca la şedinţele sub- 
comisiunilor se potă participa ca ascultă
tori şi alţi membrii ai legislaţiunei, cari 
nu fac parte din membrii delegaţiei, es- 
ceptându-se şedinţele secrete. Propunerea 
a fost primită şi ou acesta s’a paralisat 
„acţiunea“ gălăgiosă a kossuthiştilor. în
dată după şedinţa plenară, s’a ţinut şe
dinţa subcomisiunei, în care s’a desbătut 
budgetul provinciilor ocupate şi la care — 
în sensul hotărîrii de mai înainte — ar fi 
putut participa domnii kossuthişti ca os- 
peţi. De astă-dată înse intrarea fiind li
beră, nu s’a presentat nimeni din ei. „Ac
ţiunea“ kossuthiştilor a mai avut o urmare. 
Contele Iuliu Szapdry, care a fost contra 
asistării deputaţilor nedelegaţi la şedin
ţele subcornisiunilor, ş’a depus mandatul 
de delegat. Subcomisiunea a remas astfel 
fără de preşedinte.

Pregătiri pentru  congresul biseri  
cesc serbesc. Din Neoplanta se anunţă căîn
19 Maiii s’au făcut alegerile pentru congresul 
bisericesc serbesc. Radicalii şerbi au re
purtat o strălucită victorie. Ei au ales pe 
Dr. Slavko Miletici, fiiul decedatului Sve- 
tozar Miletici. Alegerea acesta dovedesce, 
că acţiile patriarchului sârbesc nu prea 
stau bine. Radicalii au reuşit şi în alte lo
calităţi cu candidaţii lor.

Loubet în  Rusia. Preşedintele re- 
publicei francese, Loubet, a sosit deja în 
Rusia, ca se reîntorcă Ţarului visita, ce"

li-a făcut’o astă-tomnă Francesilor. Esca
dra francesă a sosit alaltăerî în portul dela 
Cronstadt, sosirea ei vestindu-se prin 21 
lovituri de tun. Tunurile vaselor francese 
au răspuns salutarei. Preşedintele Loubet 
părăsind vasul frances, s’a dus — însoţit 
de marele duce Alexej — pe un vaporaş 
pănă la yachtul „Alexandra“, pe bordul 
căruia se afla Ţarul. La întîlnire ei şi-au 
strîns mâna forte cordial. Yachtul a ple
cat apoi spre Pcterhof. De aici cu trăsura 
s’au dus cu toţii Ia gară; urcându-se în 
trenul curţii, au sosit la 12y2 în Ţarskoje- 
Selo.

Pressa rusescă publică din incidentul 
acesta articolî elogioşî la adresa Franciei 
şi a dublei alianţe, accentuând caracterul 
ei durabil şi pacînic.

«Gott erhalte».
Scurtă durată a avut bucuria „pa

trioţilor“. De unde mai eri alaltăerî foile 
din Budapesta veştiau urbi et orbi sfîrşi- 
tul imnului „Gott erhalte“ în Ungaria, etă 
că a doua di un comunicat oficios strică 
bucuria puerilă a domnilor Maghiari şi dă 
următdrea esplicare faptului, că de ce nu 
s’a cântat imnul şi la a doua representaţie 
din Tattersal:

„Din împrejurarea, că la a doua se
rată a jocului cavaleresc musica militară 
n’a cântat imnul poporal („Gott erhalte“) 
cu ocasia sosirei Majestăţii Sale, câte-va 
din foile oposiţionale vreu se tragă con- 
clusiunea, că în cercurile normative ar voi 
se nu mai ţină semă de cântarea imnului 
poporal în Ungaria. Drept lămurire decla
răm, că în partea acesta nu s’a făcut nici
o schimbare în regulamentele esistente şi 
că nimenî n’are intenţia de a face o ast
fel de schimbare. Fapt este numai atât, că 
Majestatea Sa împărtăşind verbal organelor 
curţii ordinele privitore Ia serata respectivă, 
a dispus ca de data acesta musica militară 
se nud primescă cu imnul poporal, nici se 
nu-1 cânte când se va depărta — fiind-că 
s’ar pute se se întetnple, ca monarchul se 
vină mai târdiu la serată şi se plece mai 
curjnd de încheierea ei. Acesta şi nimic 
altceva; n’a fost causa pentru care imnul 
poporal nu s’a cântat astă-dată“.

Comunicatul acesta oficios a apărut 
în „Budap. Tud.u drept desrnetecire pen
tru „patrioţii“ cari iubilau deja prin pressă 
asupra pretinsului sfîrşit al lui „Gott er
halte“ în Ungaria. O foie guvernamentală 
face la acesta observaţia, că pe cum Un
gurul nu lasă nimic din tradiţiile dela 48, 
tot aşa nici cei dela Curte nu lasă nimic 
din „Gott erhalte“. „Răbdare! — esclamă 
aceeaşi foie. — Sperăm, că cu timpul şi în 
acesta va urma schimbarea salutară dorită. 
Amintirea plăcută a dilelor trecute, când 
în capitala maghiară au petrecut împreună 
regele, curtea şi fiorea societăţii maghiare, 
ne umple de speranţa, că dinastia se 
va contopi şi în sentimentul naţional cu 
Maghiarul, şi atunci va căde de sine şi 
va dispare şi Gott erhalte

Deci răbdare!

Ce mai dice baronul Banffy?
— Fine.  —

„In urma raporturilor nostre duaiis- 
tice, ar pute cine-va se vorbescă — deşi 
fără temeiu — despre ore-carî restringeri de 
drept de stat; înse esecutarea legilor cre
ate nu sufere şi nu pote se sufere în urma 
du^riismului nici un fel de restringere; — 

decă în privinţa creărei statului naţional 
maghiar unitar s’ar vede o lacună, acesta
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nu trebue se o căutăm în dualism, căci
o găsim mai de grabă în lipsa de orien
tare a guvernelor nostre, în lipsa de ener
gie a organelor esecutive — ba chiar şi 
în slăbiciunea şi indiferentismul societăţii.

Decă legile aduse în interesul statu
lui naţional şi al limbei naţionale — deşi 
recunóscern aici, că în acéstá direcţie am 
fi putut face mai mult, şi decă n’am făcut, 
vina numai a nostră a fost — decă, şi o 
mai spunem odată, aceste legi ar fi fost 
esecutate cu cuvenita conscienţă, n’ar tre
bui astădi se ne plângem de spiritul pro- 
tivnic statului de prin unele şcoli secun
dare (!), seu se ne tânguim, că mulţi din 
învăţătorii noştri poporali încă nu cunosc 
limba statului, ba chiar şi limba de co
mandă germană atât de mult atacată şi-ar 
fi pierdut importanţa. Căci chiar decă ar 
fi, ceea-ce însă este o cestiune deschisă, 
chiar decă ar fi ceva gravaminos în co
manda germană, sistemul limbei regimen
tului înse în multe privinţe este o ces
tiune mai importantă şi décá — ceea-ce 
de doue-deci de anî şi mai bine, de când 
s’a adus legea despre învăţământul obli- 
gător în limba maghiară s’ar fi putut face
— fie-care fiu al naţiunei ar fi fost in
struit unguresce, atunci ar fi posibil şi s’ar 
pute cere, ca oficerii şi soldaţii, armata şi 
autorităţile se se înţelăgă între sine nu
mai unguresce: etă ce este important şi 
nu aceea, care se fie limba de comandă, 
ca mijloc al apărării comune; căci, décá 
se cere, ar puté se fie chiar şi un jargon 
fără nici un înţeles şi nu tocmai limba 
germană.

Acestea voiam se le spunem despre 
cestiunea naţională maghiară în legătură 
cu dualismul: şi acuma voim pe scurt se 
mai ventilăm cestiunea naţională maghiară 
din acest punct de vedere, într’o Ungarie? 
care ar fi ajuns într’o eventuală uniune 
personală şi care din causa actualei pro
porţii numerice între naţionalităţi şi Ma
ghiari ar fi nevoită aţine cont de aspiraţiunile 
naţionalităţilor şi ar fi avisată Ia sine însăşi, 
atât cu respeect al susţinerea statului, cât 
şi cu respect la interesele guvernului, se 
ofere naţionalităţilor favoruri în detrimen
tul heghemoniei rassei maghiare, şi n’ar 
puté obţine garanţii în privinţa aceea, că 
nu pentru mulţumirea [idealului mărturisit 
al naţionalităţilor, dór numai pentru sco
pul final temporar, de a concede împărţi
rea Ungariei în districte de naţionalităţi, 
seu se dicem: de a tolera consecinţa, adecă 
federalisaţiunea statului ungar, ce ar urma 
nesmintit în acest cas?

Póte s’ar páré prea întunecos acest 
tablou, înse istoria ne confirmă temerile. 
Se abstragem de la utopia desperată şi 
necoréspundétóre intereselor statului na
ţional maghiar, utopia confederaţiunei du
nărene, zămislită în cercurile emigraţiunei; 
să considerăm numai legea de naţionali

tăţi de pe timpul luptei pentru indepen
denţă şi creată dejfapt în formele legislaţiu- 
nei de atunci, care a fost discutată în 
dieta dela Seghedin. Nu a mers acéstá 
lege, creată de un parlament conscient 
de desăvârşita sa independenţă, în comune, 
comitate, tribunale, instrucţia primară, sta
rea civilă şi peste tot în ori-ce contact cu 
autorităţile, ba chiar şi în privinţa limbei 
de comandă, va se dică a limbei în ar
mată, n’a mers mult mai departe, decât 
art. 44 dela 1868 creat pe vremea zămis- 
lirei dualismului? Gu drept cuvânt dicea 
Szemere în discursul seu ţinut la 21 Iulie 
1849, că „nici o ţâră nu acordă micilor 
naţionalităţi asemenea drepturi în cadrul 
limitelor sale.“ El înse, firesce, n’a dis, că 
drepturile acordate prin acesta desbrăcau 
statul ungar de caracterul seu naţional; cu 
tóté că era liberal şi din punct de vedere 
al statului de drept teoretic, consecuent, 
ba póte între împrejurările estraordinare 
de atunci, când era vorba ca prin câşti
garea naţionalităţilor se se asigure succe
sul luptei pentru independenţă, eraü la 
aparenţă motivate, — din puntul de ve
dere al statului naţional maghiar unitar 
înse nu erau de loc admisibile.

Articolul de lege XLIV : 18G8 — re- 
cunóscem — s’a făcut pe temeiul acestei 
legi dela 1849; recunóscern, că bărbaţii de 
stat, cari la începutul vieţii de stat con
stituţionale renăscute, ale cărei bucurii de 
copil le-au gustat, în urma concepţiei lor, 
care vedea totul în colori trandafirii, au 
mers mai departe, decât trebuia se mergă 
cu respect la viitorul statului naţional ma
ghiar unitar'. — înse mai recunóscern şi 
aceea, că guvernele fără escepţie au ajuns 
la convingerea, că având în vedere inte
resele statului naţional maghiar unitar, în 
aplicarea legei trebue să-şi impună re- 
serve şi că legile create mai târdiu, decă 
nu în tóté, dér în multe privinţe au ma
nifestat tendinţa, de a stîrpi greşelile fă
cute şi lipsurile observate.

Articolul de lege XLIV îl voiii trata 
în detail cu altă ocasiune.“

P ro gram a s e rM re i d ile i de 
10 M aiü 1902.’

(A douedecî şi cincea aniversare a pro- 
clamărei independenţei.)

I In revărsatul zorilor 21 lovituri de 
tun vor anunţa capitalei solemnitatea dilei.

II La orele 10 dimineţa se va celebra 
pe piaţa Romană, serviciul religios de cătră 
înalt Prea Sfinţitul Metropolit Primat, 
înconjurat de membrii Sfântului Sinod, în 
presenţa Maiestăţilor Lor Regelui şi Reginei 
şi Alteţelor Lor Regale Principelui şi Princi
pesei României, încunjuraţi de curţile re
gale şi princiare.

Vor fi faţă 1 a acest serviciu religios: 
preşedintele consiliului, miniştrii, preşidenţiî 
vicepreşedinţii şi birourile Corpurilor Le- 
giuitore, precum şi senatorii şi deputaţii

afiaţi în capitală, înaltele Curţi de casaţi- 
une şi de compturî, Academia Română, 
Corpul profesoral, Curţile şi tribunalele, 
primarul Capitalei cu Consiliul comunal, 
Camera de comerciu, înalţii funcţionari ai 
Statului şi ofiţerii din armata permanentă, 
reservă şi gendarmerie, cari nu vor fi sub 
arme.

După serviciul religios, înalt Prea 
Sfinţitul Metropolit Primat sfinţesce nouele 
stegurî ale Corpurilor de trupă, cari au 
luat parte la resboiul independenţei şi 
Majestatea Sa Regele încredinţeză aceste 
stegurî comandanţilor acestor corpuri de 
trupă.

III. Armata va fi aşedată de la Pa
latul regal pe stradele: Victoriei, Episco
piei, Corăbiei, Primăverei, Piaţa Romană, 
Bulevardul Colţei, Şoseua Jianu, strada 
Ghica şi Şoseua Kisseleff până la strada 
Monetăriei.

IV. Pornirea dela Palatul Regal a 
Maiestăţilor Lor Regelui şi Reginei, îm
preună cu Alteţele Lor Regale Principele 
şi Principesa României, se va anunţa prin
101 lovituri de tun ale Arsenalului arma
tei şi ale forturilor cetăţii Bucureşti.

V. După distribuirea stegurilor, Maie
statea Sa Regele, precedat de drapelele 
vechi, trece în revistă trupele şi primesce, 
la 11 '/.2 ore defilarea pe piaţa Victoriei.

După defilare, Majestatea Sa Regina, 
împreună cu Alteţa Sa Regală Principesa 
României, se întorce la Palat; Majestatea 
Sa Regele, precedat de stegurile vechi, 
se întoice la Palat, unde aceste stegurî 
se depun în sala Tronului.

VI. La orelele 8 sera va ave loc 
în curtea de ondre a Palatului regal o 
retragere cu torţe, după care musicile mili
tare vor cânta în grădinile şi pieţele publice.

VII. Registrele de înscriere la Maie
stăţile Lor Regele şi Regina vor fi des
chise la Palatul din Capitală.

VIII. In acestă di, la orele 10 dimineţa, 
se va celebra un serviciu religios în tote 
comunele urbane ş i ’rurale din ţeră, la care 
vor asista autorităţile locale.

Domnii prefecţi vor primi, în reşe
dinţele judeţelor, felicitările autorităţilor 
civile şi militare, precum şi ale orăşenilor.

In aceste reşedinţe, domnii prefecţi, 
în înţelegere cu primarii şi şefii garniso- 
nelor respective, vor regula modul serbă- 
rei acestei dile.

SCIRILE DILEI.
— U .‘22) Maifi.

Acţiunea de colonisare înTârnava- 
inare. Intr’o conferenţă ţinută în Sighişora 
în diua de 15 Maiu, s’au fixat modalităţile 
parcelării domeniului contelui Haller. Se 
scie, că acest domeniu a fost cumpărat de 
ministrul de agricultură Ignat Daranyi cu 
scop de-a fi parcelat. Domeniul este de 
1278jughere, din care 771 jughăre se vor 
da în parcele mici, pe când restul îm
preună cu castelul, parcul şi cea mai mare 
parte a pădurei se va da la 38 colonişti. 
Valorea unei parcele este de 7500 corone, 
care sumă se va plăti în modul următor: 
în primii doi anî 2°/o=150 cor., în al trei

lea 3%=225 cor. şi dela al patrulea î 
colo, timp de 50 ani, în fie-care an 4 
adecă 300 coróne. Venitul minimal alunei! 
parcele va fi anual 798 corone. I

Marele album al armatei române.Albu l  
mul acesta, e gata. El se compune din 23Ö1 
tablouri, representând íntréga armată. In ] 
restimpul forte scurt de doué luni autorul 1 
seu, d-nul Antoniu, a cutreerat tóté garni- 1 
sónele din România şi le-a fotografat, în- I 
soţit fiind în acéstá călătorie de domnul ] 
locotenent Eliad, care avea misiunea de a j 
stabili cu ofiţerii garnisónelor diua şi óra] 
când aveau se se fotografeze. Albii nul, erl-j 
Miercuri în 21 Maiű, s’a presentat Majestăţiii 
Sale Regelui. Atelierele d-lui Socec efec*| 
tuézá legarea albumului, care va fi ia | 
piele fină cu diferite armuri în relief, re- j 
presentând decoraţiile înfiinţate pe timpul 
răsboiului din 1877, marca terii, medalia 
commemorativă, ce se va bate cu ocasia’ 
jubileului şi inscripţia „Armata români" 
marelui ei căpitana. In prima pagină este 
tabloul M. S. Regelui când se întorce dela 
resboiîi. Pe a doua se vede familia A. S. 
Principelui. Pe a treia portretul d-lui mi
nistru de răsboiu. Vin apoi: statul major 
regal, societatea geografică, şcdla de résboiü, 
şcdlele şi instituţiile militare, după cari 
urmézá corpurile de armată 1, II, IU, IV, 
divizia din Dobrogea şi marina militară, 
Lucrarea a fost făcută de d-1 Antoniu gratis, 
reservându-şî înse dreptul de a o reproduce 
în urmă, în străinătate, spre a o pune la 
disposiţie publicului. .]

Reprezentaţie popularii. Pentru ser
barea jubileului de 25 de anî de independen
ţă, direcţiunea Teatrului Naţional va da;
o mare representaţie populară în séra de 
24 Maiü 1902, la care vor asista Principii 
Moştenitori. Se va juca drama resboinici 
„Peneş Curcanul“ de d-nii Vasile Leonescu 
şi Th. Duţescu-Duţu. Intre actul al II-lea 
şi al Ill-lea d-l I. Petrescu, artist societar 
al teatrului, va rosti în faţa Alteţelor Lor
o cuventare jubilară de d-l Duţescu-Dutu.

A facerea  s f in ţ ir i i  stégului regi- 
n ientnlu i (lin C luşii i .  Foile unguresc!fac 
mare sgomot cu afacerea acesta. „Egyetér
tés“ spune, că cetăţenii oraşului Cluşiii 
nu vor lua parte la serbarea sfinţirei sté
gului, care portă ca amblemă vulturul cu 
două capete. Stogul nu va fi sfinţit de 
episcopul Majlath, ci de preotul militar 
gr.-cat. Dumitru Pop, lucru pentru care 
„E—s“ e satisfăcut încât-va şi laudă pe 
episcopul Majlath, că s’a retras dela ser
bare.

Adevérat sé fie? Lui „Bud.Hirlap*
i-se scrie din Orşova, că clubul „reuniu- 
nei scolastice regnicolare civile“ din Bă
nat a făcut, după adunarea dela Rosaliile 
apusene, o escursiuile la Turnu-Sevem 
(România), unde autorităţile politice, şco-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Din viâţa de teatru.
A dis odată cine-va, că teatrul e o 

femeie sulemenită, de departe te farmecă, 
dér décá te sărută, îţi rămâne roşaţa bu
zelor pe faţă.

E nespus de caracteristică acéstá 
afirmare, şi cei cari se îndeletnicesc cu 
arta teatrală o simt..., o simt pănă ’n aden- 
cul sufletului. Ferice de cei-ce rămân în 
tot-déuna departe, ca simplii admiratori, şi 
vai de curioşii, cari se încumetă sé se apro
pie de femeia sulemenită: în préjma ei 
este vîrtejul patimilor, care de cele mai 
multe-orî te omoră, seu décá se întâmplă 
sé scapi din el, trebue să-ţi plătesci acest 
noroc cu tot ce ai mai sfânt în tine.

*
Acum vre-o trei ani locuiam într’o 

mahala depărtată de centru, la o fostă 
actriţă, care acum îşi ducea betrâneţele 
dintr’o mică pensie, pe care i-o dădea tea
trul naţional. Era o femee de moda ve
che, care trăia cu sufletul în generaţia 
trecută. Scia multe de pe vremurile în
fiinţării teatrului şi vorbia cu entusiasm

despre cei-ce şi-au pus sufletul în temelia 
teatrului român.

Era o adevărată bucurie pentru 
densa când mă vedea, că viu acasă. Nici 
n’apucam să-mi iau pălăria din cap, mă 
şi pomeneam cu ea în cameră; era sin
gură pe lume, biata femeie, şi se simţia 
fericită când mai schimba o vorbă cu 
cine-va.

— „Mă mir forte mult de d-ta — 
îmi dise ea într’o di, — îţi place să stai 
mai mult aci, acasă... hei, dér bietul Dinu 
nu se mai arăta cu dilele.... Mai ales de 
când cu destrăbălată aia, nu mai era chip 
se vorbesci cu el...

Să-ţi fac o cafeluţă ?....
Intr’o di o rugai să-mi povestéscá 

păţania lui Dinu, la care ţinea densa 
aşa de mult, şi pe care mi-l pomenia în 
tóté dilele.

*

—Se vedi... începu ea aşedându-şi pi
ciorul drept peste cel stâng şi potrivin- 
du-şi cu îngrijire rochia cea négrá..., adecă 
de ce ţi-aşi mai spune ?... Câte nu se în
tâmplă d’astea în diua de adi..,, dér păcat, 
dău păcat de bietul Dinu, că pré era băiat 
cum se cade.

îl angajase de curând la teatru şi-mî 
spunea, că se simte forte mulţumit de 
lucrul acesta. Făcea progrese uimitóre şi 
toţi colegii îl iubiau; el nu s’amesteca 
nici-odată în intrigile de culise. In sfârşit 
ce să-ţi mai sp u n ? . . .  O începuse bine, 
bine de tot. Decă ar fi mers lucrurile aşa, 
băiatul ajungea departe...

Dela o vreme i-a cădut ochii pe-o 
femeie din teatru, pe cea mai frumósá fe
meie, dér, spre nenorocul lui, pe cea mai 
uşoră dintre femei. L'a prins în vraje din- 
tr’odată şi atât de puternic, încât n’ar fi 
dat un zîmbet al ei pe tóté comorile din 
lume. Dinu era unul din omenii, cari sunt 
în stare să se ’namoreze de-o statue, de 
un răsărit séu de un apus de sóre, de un 
colţ de cer senin, în fine de ori-ce, décá 
îndeplinea condiţia desăvîrşitului ca fru
museţe. Inchipuesce-ţi, cât de uşor a pu
tut se cadă în cursa acestei femei, al că
rei suflet nu-1 cunoscea, dér care era fru
mosă ca o porumbiţă. Ea era dintre fe
meile, cari nu cunoscea iubirea, iubirea 
adevărată şi sinceră, era născută să zim- 
béscá la totă lumea şi să nenorocéscá pe 
sentimentalii devotaţi, cari îi eşiau în cale. 
Dinu a băgat de sémá lucrul acesta, dér 
era pré târdiu să se mai depărteze, căci

începuse s’o iubescă prea mult ca s’o mai 
pdtă uita.

Inchipuesce-ţi, ce s’a putut petrece 
în sufletul bietului băiat când începu s'o 
cundscă, când audia în fie-care di ispră
vile ei, când o vedea acum cu unul, acum 
cu altul, vecinic veselă, fără nici o con- 
sciinţă de ce face, şi pe lângă tote astea 
spunendu-i şi lui de câte-orî avea ocasie, 
spunendu-i că-1 iubesce. Le vedea tote 
acestea şi tăcea, chinuindu-se pe sine in- 
su-şî, er când odată îşi luă curagiul să-i 
spue, că nu-i frumos ce face, că ar fi bine 
să se schimbe, ea se uita forte mirată la 
el, ca şi când vorbele acestea ar fi venit 
din altă lume, căci pentru ea nu eravifya, 
decât aşa cum o trăia densa.

A trecut vre-o cinci luni de iubire 
sbuciumată şi Dinu di cu di se simţia tot 
mai nenorocit şi la urmă căduse într’o 
melancolie, care te punea pe gânduri 
Părea, că tot ce-a avut în suflet s’a con
sumat de focul acestei iubiri nebune, 
Ajunsese ca un lucru, pe care ori-unde 
Tai pune, se mulţumesce cu locul lui; 
când îl vedeam, că plecă şi îi diceam si 
stea mai bine acasă, m’asculta fără s5 ijici 
nimic, er de-i diceam câte-odată se mai
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m i publicul li-a aranjat primire sărbăto- 
m , Aprópe 10,000 de omeni aşteptau 
Honil, care ducea pe escursioniştî. Din 
Bm autorităţii politice, escursioniştii au
■  salutaţi de sub-prefectul Zaharia 
■pd prosperitate naţiunei maghiare, Un- 
Bei şi culturei maghiare“ (!). Directorul 
Hui Constantin Armaşu a salutat pe 
Bbgogii maghiari, ca pe apostolii păcii (!) 
■iicul adunat a strigat: se trăescă şi 
■m‘. A răspuns profesorul Földes Mi
kin limba română. Profesorii au visi- 
■apoi liceul model. Cincî-sute (?) stu
p i  în uniformă, formau spalir, ér mu
l l  lor a cântat marşul „Rákóczi“ (?!)... 
Jjss'adat un banchet strălucit în onórea 
Beţilor. S’au ţinut numărose toaste, ac- 
puându-se în tote „amiciţia şi frâţie- 
B» româno-maghiară“ (!) Banchetul a 
ptpănă la 2 őre din nópte, când tre
păduş pe escursioniştî la Mehadia. — 
p  scirea acésta, după fóia maghiară, ca 
priositate.
I Procesul diarului „D. T. f. U.a s’a§ . i 77
ni pe Marţi, în 27 Maiű.

I 0 broşură în contra lui Wolif. La
■aia s’a publicat broşura deputatului 
plfc, în care se descopere noue şi scan- 
fee fapte ale vestitului deputat pan- 
rnnan Wolff. Afară de cunoscuta seduc- 
le a logodnicei amicului său intim, 
asul ar fi încercat, ca se vîndăunei pu
ii străine, ca director al diarului „Ost- 
stsche Rundschau“. Deosebit de asta 
ffifost corupt de băncile societăţei in- 
Blrialilor. Scandalul va fi enorm şi va 
tó sé aibă urmărî sensaţionale.

Duel sângeros. In Timişora a avut 
sîn cliua de 18 Maiű un duel între doi 
(erî superiori, anume Carol letel şi 
m Maser, ambii locotenenţi-colonelî 
la reg. 29 de infant Causa duelului a 
sto altercaţie. Intelnirea pe teren a fost 
iminecă dimineţa la orele 9 în casarma 
trdinand. Adversarii au duelat cu săbii 
ele de cavalerie. Ambii au fost răniţi. 
ş$ duel s’au împăcat.

Congresul s i l v :c. Marţi s’a deschis 
»greşul corpului silvic, în localul admi
raţiei domeniilor coronei, din strada 
irbei-Vodă, Bucurescî. După discursul de 
schidere rostit de d-1. Kalinderu, se va 
te darea de séma anuală.

Revista san ita ra  militwrá relatézá 
ld-1 Dr. Butză, medic maior la spitalul 
Iar central (Bucurescî) a indicat un nou 
ijlocpractic de a distinge sângele de om de 
Dgele celor-lalte animale, lucrare care 
fost comunicată societăţei de Biologie
o Paris, şi care este forte importantă
ii punctul de vedere medicolegal, în cas 
!crime. Medicul maior Butză recomandă

în afacerea esperienţelor şi a cercetărilor 
serul pleuretic, în loc de serul sanguin 
(procedeul lui Uhlenhut), deóre-ce cel 
dintáiü se póte procura cu mai multă în
lesnire.

Societatea musical» „Hora“. Un
grup de musicanţî de diferite ramuri s’a 
constituit într’o societate musicală cu nu
mele „Hora“. Scopul acestei societăţi 
este: a) să réspándéscá gustul de musică 
mai ales în pătura de jos a poporului; b) 
să cultive şi să practice musica de tóté 
genurile, dér mai de preferinţă musica 
chorală naţională populară; c) se vină în 
ajutor membrilor săi în cas de bolă, lipsă 
de lucru şi deces; d) să desvolte spiritul 
de solidaritate între membri; e) să fon
deze o bibliotecă, o revistă musicală şi o 
şcolă preparatóre de musică; f) să formeze 
un fond pentru înfiinţarea unei case de 
economii şi credit a musicanţilor, şi — cu 
timpul — se construéscá un institut de 
invalidi musicanţî şi un teatru popular.

Omor. George Catana din Ohaba- 
Mutnik a împlântat un cuţit în inima fe
tei Parascheva Matieş, pentru-că acésta 
refuzase a juca cu el. Frumósa Paraschiva 
muri pe loc, ér Catana fii dus la arest la 
Lugosiű.

Un doctor mort de difterie. Do
centul universitar Dr. Török din Viena a 
murit dilele acestea în urma unei infec- 
ţiunî de difterie, contractată în eserciţiul 
funcţiunei sale.

Mórtea unui curier. Damian Istvă- 
nescu din Luncanî a fost găsit mort pe 
drumul, ce duce la Forăzeştî (Bănat). Ne
norocitul avii un atac de epilepsie şi trei 
dile a zăcut inconscient, fără să fi trecut 
cine-va pe acolo. A treia di şî-a dat su
fletul. Totă corespondenţa s’a găsit la el.

S ’a g ă s i t  un césornic de argint în 
Valea Cetăţii. Aflătorul locuesce în Strada 
Castelului nr. 33.

Aparate de fotografie pentru diletanţi.  Firma 
A. MOLL, liferantul curţii c. şi r. din Vieua 
Tuchlauben Nr. 9 î<i recomandă amatorilor de 
fotografa»e, articolele sale necesare pentru a fo
tografa. L a cerere trim ite liste ilustrate conţi 
nénd preţurile. Deposite în Braşov la  F. J ik e liu s , 
F. Kelen en. Yictor Roth farmacişti. Teutsch şi 
Tartler, D. Eremias nepoţi

Din Cluşiu.
9

(Coresp. part. a „Graz. Trans“.)

— 21 Maiű 1902.
Cu inimă întristată Ve raportez des

pre un cas unic în felul său. Cel puţin 
noi Românii ne putem mândri pănă acuma, 
că deşi avem pe icî pe colea câte un pă
cătos şi slab de înger, dér în general la

noi nu se găsesc casurî de renegări în fe
lul, cum am vădut la Slovaci, Rutenî etc. 
Procesul de pressă judecat erî şi astădî 
la curtea cu juraţî, ne-a oferit însă un trist 
tablou de degenerare naţională.)

Subiectul acestui trist tablou a fost 
un tînăr al cărui bunic din partea tatălui 
a fost preot român în Chioar, ér bunicul 
din partea mamei preot reformat în coi nit. 
Sátmariű. De ce este capabil o asemenea 
progenitură, să judece fie-care din vorbele 
lui, pe carî vi-le transmit în estras după 
diarele ungurescî din localitate. Pentru a 
înţelege mai bine lucrurile, trebue se pre- 
mit, că în amintitul proces erau aeusatorî 
toţi membri direcţiunei institutului finan
ciar „Economul“ în frunte cu d-1 Vasile 
Podobă, între carî fruntaşi ai bisericei şi 
mireni cunoscuţi ca oruenî distinşi şi cin
stiţi, ér acusat era d-1 Dr. Indre László 
junior, care într’un diar din Cluşm a în- 
drăsniţ să arunce învinuiri din cele mai 
grave la adresa conducătorilor institutului 
financiar român, ca: şantaj, falsificări, mal- 
versaţiunî etc.

Etă în resumat discursul acusatului:
„El spune, că e „valah“ din comitatul 

Sătmariului. Bunicul său din partea tatei 
nu sciea unguresce, ér bunicul său din 
partea mamei, preot calvin, nu sciea ro- 
mânesce. Neamurile lui române au luptat 
însă în rîndul honvedilor la 48 şi astădî 
au pensie ca foşti honvedî. In Sătmariu 
inimile Românilor sunt contopite cu ale Un
gurilor în iubirea de patrie. Un singur agi
tator este în tot comitatul, şi acela este 
la Şişescî. Venind la Clusiű a credut, că 
tot aşa e şi aicî, dér s’a înşelat. Cw groză 
a observat, că aicî Valahii vor se facă 
stat în stat. Pentru sufletul lui drept şi 
sincer l’au persecutat Valahii. S ’a convins, 
că la Valahi cu cât cineva uresce mai mult 
pe Unguri, cu atât este mai distins, mai 
înaintat. El ajunsese la alternativa: de a 
purta numele de renegat — orî a-şî des- 
preţui patria şi a lupta în rend cu trădă
torii de patrie. A găsit însă între Valahi şi 
ómení cum se cade (citeză câteva nume). 
Dela aceştia a audit, că Podobă agită con
tra naţiunei maghiare. Nimeni n’a îndrăsnit 
să ridice cuvéntul. Atunci el, ca patriot 
maghiar şi ca amic al cunoscuţilor tătâ- 
ne-său, s’a hotarît se demascheze faptele 
lui Podobă et Comp. — Di de di audia 
isbucnirile de ură contra Maghiarilor şi 
agitaţia desvoltată cu scop de a uni Tran
silvania cu România. A căutat, se vadă, 
décá tendinţele lor au vr’o basă morală, 
ca să se alăture şi el, dér -á’a înşelat. Agi
tatorii umblă cu untul pe cap. Ei umblă 
pe cărarea, unde se comit crime, fără să 
potă fi pedepsiţi. Sórele nostru era prea 
slab pentru a le topi untul, de aceea a 
venit el să topéscá untul. Românii îşi în

vaţă copiii se-i urască pe Maghiari, cei 
inteligenţi îşî trimit copiii în România, ca 
să înveţe ura. Cine nu ţine cu ei, este 
batjocorit în „Gazeta“ şi „Tribuna“. Tră
darea de patrie le procură traiu domnesc. 
Ura contra ideiei naţionale nu o propagă 
din convingere, ci din rîvna de câştig. 
Vedând între aeusatorî nume ungurescî, a 
credut că are de a face cu [membrii dela 
„Emke“, când colo are de a face cu tră
dători de patrie. — Din România vin în 
fie-care an mii de franci la posta din 
Cluşiu. Cea mai mare parte a popilor din 
Transilvania lucreză aşa. Scie, că nu-1 aş
teptă flori, căcî asta-i sorta patrioţilor în 
Ungaria. Aşteptă cu încredere verdictul."

Verdictul încă nu ne este cunoscut.
_ _  p .

ULTIME SCIRI.
Bucurescî, 21 Maiu. Astăc(Î la 

orele 3 p. m. a fost la Ateneu o 
grandiosă serbare militară, cu care 
ocasiune oficerii din capitală au ofe
rit regelui marele album al armatei 
şi un tablou alegoric, representând 
pe rege, pe principele Ferdinand şi 
pe micul prinţ Carol. A  vorbit d-1 
Sturdza şi a respuns regele.

Bucurescî, 21 Maiu. Cu ocasiu- 
nea petrecerii în Bucurescî a Ziaristu
lui evreu din Francia, Bernad La- 
zare, studenţii au făcut o manifes- 
taţiune ostilă contra jidovilor. S’au 
întemplat ciocniri cu poliţia şi gen- 
darmii şi s’au făcut câte-va arestări.

Constantinopol 21 Maiu. Prinţul 
George Bibescu, fiul fostului domn al 
Munteniei, a murit erî aicî în vîrstă 
de 68 ani. înmormântarea se va face 
în Bucurescî.

Petersburg, 21 Maiü. Acjî s’a dat 
în onörea lui Loubet la 8Y2 sera, un 
prân4 de 300 tacâmuri. Ţarul M- 
colae a golit paharul pentru mărirea 
şi înflorirea Franciei, aliata Rusiei.
— Preşedintele Loubet a respuns 
mulţumind şi golind paharul pentru 
sănetatea păreehii imperiale şi a fa
miliei domnitöre şi pentru înflorirea 
şi mărirea Rusiei, aliata sinceră şi 
amica Rusiei.

Beri n, 21 Maiü. „Lokalanzeiger“ 
primesce din Rotterdam scirea, că 
în cercurile influente de acolo se 
afirmă, că majoritatea covîrşitore a 
comandanţilor buri au votat pentru 
continuarea resboiului.

Proprietar: D r. A u re l M ure.fianu.
Redactor responsabil: T ra ian  H. Pop.

 ̂să se plimbe, pleca fără să mă în- 
sbe nimic...

De câte-orî nu-1 găsiam plângend 
slea cu capul pe mesciora asta şi de me 
cercam să-l mângâi, îmî răspundia cu un 
iasbet trist:

-Nu e nevoe..., nu merit atâta bună- 
4e, sunt un nebun şi pace ; de-aşi fi cu- 
ote n’aşî fi aşa...

Intr’o nopte după doue-spre-dece se 
tiirse acasă mai tulburat ca nici-odată. 
iteatru se jucase Romeo şi lulietta. 
iau ţinuse rolul lui Paris, er al Iuliettei 
Bese jucat de acestă frumdsă femeie. 
isS-ţî spun?... M’am speriat audind pa- 
ţloi pe coridor şi uşile pe carî le trân- 
lîn urină-i. Par-că venise furtuna şi 
iun forte îngrijată, sciindu-1 mai ales ce 
ii}tit venia altă-dată acasă, de nici nu-1 
Dţiai.

Cum ajunse în odaie, începu să cânte; 
B o melodie inventată de el, o melodie 
udată, care-ţî făcea frică şi care nu se
i  sfîrşia.

11 ascultai vre-un ceas din odaia de 
W. Dela o vreme vocea lui devenia 
tmai plângătore şi se întrerupea din 
idîo când de câte un oftat adenc, ne- 
ide dureros.
i Iraî luai o hăinuţă pe mine şi întrai 
ţel, aci în odăiţa asta. Scii cum l ’ain

găsit?... Şedea pe scaun, colea, cu pició- 
rele ridicate pe masă. Cu capul lăsat pe 
piept, cu ochii pierduţi pe podele îşî 
cânta cântecul şi nicî nu băgă de seină 
intrarea mea. Mă apropiai de el şi-l strigai 
pe nume. încetă din cântec, dér rămase 
tot în posiţia de mai înainte. Ii pusei mâna 
pe umăr şi-l mai strigai odată. îşî ridică 
capul încet şi me privia lung cu ochii lui 
marî, negrii, carî luaseră acum o expresie 
ciudată.

— Ce cântai ? îl întrebai eu, înfricoşin- 
du-mă singură, că-i făceam întrebarea asta. 
El îmî răspunse, că nu-şi aduce aminte, 
décá a cântat séu nu, dér că se simte 
forte tulburat şi-mî povesti cu de-amărun- 
tul acéstá iubire a lui, pe care eu n’o cu- 
nosceam pănă atuneî. La sfîrşit termina 
cam a ş a :

Astá-sérá s’a pus vérf la tote. Nu 
sciu cum să spui..., dér par’ căm i-s’arupt 
ceva în piept când am vedut-o pentru în- 
tâia-oră în viâţa mea spunendu-i altuia 
cuvinte de iubire. Am audit multe şi 
m’am împăcat cu tóté, dér ca s’o văd cu 
ochii mei strângend pe altul în braţe, 
vorbindu-i aşa de dulce, sărutându-1... uite 
mi-s’a sfîşiat inima. Sciu că sunt un ne
bun, sciu că trebuia se facă tote astea de 
ochii lumei, şi de dragul lui Shakespeare, 
sciu că trebuia să se arate iubitóre cătră

Romeo... şi totuşi mă dóré..., me dóré..., 
mă dóré.

Aci începu să plângă. încercai eu 
să-l liniştesc în tote felurile, dér nu fii 
chip să-l astîmpăr. Când îi spuneam să 
încerce s’o uite, s’o lase în plata sfântului, 
că nu-i vrednică de-o iubire ca a lui şi că 
n’o să-l pricépá nicî-odată, el nu mai scia 
se îngâne decâ t :

— E atâta de frurnóse..., atât de fru- 
mosă !

A doua di s’a simţit rău de tot i-a j
plecat la sora-sa în strada ***----  Acum
vre-o două luni am fost pe la e l ; era 
sfîrşit cu totul, săracul, şi nu sciu, décá o 
va mai duce mult.

** *
Acum un an, pe la sfîrşitul lui Au- j 

gust, vedeam în fie-care di în sala de re- | 
petiţii, pe un scaun de lăngă, uşe un tînăr 
slab, cu ochii în fundul capului, palid, ră- 
mânend trist şi nepăsător la tote glumele, 
ce se făceau de cătră actorii, carî repe
tau. Aceştia, unul câte unul se apropiau 
de el, îi vorbiau, — o conversaţie scurtă
— şi eşiau pe urmă în sala de fumat, co
mentând pe socotéla melancolicului ofti
cos. Toţi îl compătimiau şi îl regretau pe 
bietul tînăr, care nu era altul decât Dinu, 
despre care îmi povestise bătrâna actriţă.

Intr’o di de pe la sfîrşitul lui Sep-

temvrie se adunaseră împrejurul Iui mal 
mulţi dintre actorî şi actriţe şi-l întrebau 
despre diferite lucruri; el răspundea scurt, 

i nelămurit, şi când încerea se povestescă 
I ceva, se opria în mijlocul frasei, îşî uita,
! ce are să dică şi tăcea privindu-i pe toţi 
cu nisce ochî fricoşî şi umedî de lacrimi.

„Măi Dinule, scii tu cum mă chiamă 
pe mine?“ îl întreba câte unul, şi el îl pri
via lung, ca şi când şî-ar fi roscolit în 
adeneul sufletului; îl vedeai cum se chi- 
nuesce să-şî aducă aminte şi ţi-era mai 
mare mila vă^end aerul de desnădejde, ce 
i-se zugrăvia pe faţă.

N’am să uit nicî-odată înfăţişarea lui 
când fii întrebat de femeia cea frumosă, 
dec’ o mai cunosce.

„Da, da,—oftă el privindu-o extaziat 
cu o faţă înveselită, ca şi când tot sân
gele ce-1 mai avea i-se ridicase în obraz 
— da, da... te cunosc pe d-ta..., ce fru- 

| mosă eşti d-ta..." şi se ridica în piciore 
 ̂ şi-i sărută mâna.

*
Nu sciu ce s’o fi mai întemplat cu 

! bietul Dinu. îndată ce s’au pornit ploile 
| de tomnă nu s’a mai arătat pe la teatru. 
Cine scie, decă nu s’a dus cu frundele, cu 
ploile, cu întrega podobă a naturii, ursită 

! să moră odată cu adierea iernei.
Veturio.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 21 Maiu n. 1902.

Renta ung. de aur 4°/0 ......................  120 80
Renta de corone ung. 4% • • • v>7 90
Impr. căii. fer. ung. în aur 41/20/0 • 120 40 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4 l/2%- 100 50 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 120.—

97.70 
93 — 

202. -  
162 10 
101.70 
101.60 
120.80

Bonurî rurale ungare 4% • • • 
Bonurî rurale croate-slavone . 
Impr. ung. cu premii . . . .  
Losurî pentru reg. Tisei şi Segkedin 
Renta de argint austr.....................
Renta de hârtie austr.....................
Renta de aur austr..........................
Losurî din i860....................................... 162.75
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 1 \97 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 705.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit . 683.—
N apo leondorî....................................... 19.07
Mărci imperiale germane . . . .117.33'/2
London v i s t a .......................................  240.36
Paris v i s t a .............................................95.32’/2
Rente austr. 4°/0 de corone . . . 99.80 
Note italiene....................................... 93 55

Cursul  p i e ţ e i  Br aş o v .
a Din 22 Maiu n. 1902. 

Bancnot rom. Gump. 19.— Vend. 
Argint român. „
Napoleond’orî.
Galben!
Ruble R sesci 
Mârcî germane 
Lire turcesc! „ 
Scris. fonc. Albina 5%

18.40
1 9 . -
11.30

126.—
58.50
10.72
100.-

19 04 
18.44  
19.10  
11.40  

127.—

101.-

Nr. 6573—1902.

PUBL ICAŢ IUNE .
De-ore-oe A. Porr ,  carele poseda 

în Braşov un i n s t i t u t  de m i j l o 
c i r e  de servicii şi plasare de servi 
torî, concediat cu Nr. m. 7060/1897, 
dela finea anului 1898 nu m a i  use-  
z ă  de acesta concesiune, de aceea 
în sensul § ului 49 al arfc. de lege 
XVII J884 şi pe basa ordinului Mi- 
oisteriului de comerciu dela 29 Ia 
nuarie 1902 N r. 5875/VIII— 1902, 
acesta concesiune se declară de şfersă.

înainte însă de a estrada cau
ţiunea lui Albert Porr, se provocă 
totî aceea, cari contra antreprinc[e- 
tornlui de mijlocire, pentru service 
Albert Porr, voesc a-şî validita v re 
un drept de despăgubire seu pentru 
vre-o pretensiune, se-şî înainteze a tari 
reclame la acest magistrat or^şănesc 
până la 12 Iunie 1902, cu atât mai 
vert03, căci după espirarea acestui 
termin, cauţiunea din cestiune se va 
estrada deponentului seu Albert I'orr.

B r a ş o v ,  6 Maiu 1902.
1 3.(524) Magistratul orăşenesc.

Abonamente
la

„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

2 16 -19? 2, 
î ikvi. T

Árverési hirdetményi kivonat.
A fogarasi kir. jrbiróság, mint telekkönyvi hatóság, közhírré teszi, 

hogy Popa Z&n fir George végrehajtatónak Popa Zarafir Bucur végre
hajtást szenvedő elleni 152 korona 50 fillér tökekövételes és járulekai 
iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék (a t’ogarasi kir. 
járásbíróság) területén fekvő a gridl 176. sz. tljkvben foglalt Popa Pa 
raschiva #zül. Popa, özv. Comanitiu Rafira szül. Oopa, Potecu George 
Nutza. Boer Mária s.-l. Csicsernea, Csicsernea Juon és Modorcsa Marta 
szí. Popa nevén álló A f
324, 325 hi'SZ égész  in g th ’ci 330 k or, 6929 h r s ' . egéí-z ingt-lra 2 d kor.

615 ii ii 10 51 6944 „ 55 51 11 5’

694 r ii n 06 îl 6955 „ ,, 55 21 55

1047 V ii ii 26 17 6967 6968 „ 55 55 31 57

1 131 « n ii 30 ţ-1 7 0 2 1 ,7 0 2 2  „ 55 55 20 15

1970, 1941 5? ii n 26 55 7033 „ 55 06 55

2230 V i i 55 07 11 7064 55 55 02 55

2254 V i i n 13 55 7550 „ 51 55 60 55

2524/1 i i Ti 02 55 8272 n 51 42 Î5

2324/3 f i n : i 02 » 8282 i i 55 1 5 55

2427 n « V 26 55 8552 i i r> 28 f>

2 4 3 3 ,2 4 3 4 î l » n 10 ?< 8 r 61 f i 55 18 11
244:2 » ii n 09 55 9 0 3 4 ,9 0 3 5  „ îl 55 38 55

2 î 48 r> V ii 01 » 9:i07/2 i i 51 03 55

iH 76 V ii x 09 55 9200/1 n îl 03 ţ i

4 476/2 ri t i n 15 51 9272/i „ l i rt 03 75

5045 ii »1 11 103 55 9474 j i 55 09 55

5045/1 i i i i n 02 55 94S-2 n 55 53 55

5045/2 « 75 55 09 55 ÎO 56 V 55 39 55

5313 r> 11 55 24 55 10174, 10297„ ii 55 29 55

5350, 5 3 5 I i i 11 11 40 55 10376, 10377 „ ) j » 12 55

5367 si *? 11 12 55 10583 „ i i 55 18 55

5381/1 55 •5 11 05 55 10930 i i 11 18 n

5389/1 ?i r 11 i  1 55 11124, 11 Í25 „ 55 55 04 55
65" 4 » î l 11 03 r» 1 1133, 11134,. 55 55 14 55
6 5 7 1 îl n )} 02 55 11466 „ 55 i i 04 5i

e z e n n e l

Összesen 
megállapított kikiáltási

1248 kv r 
a fennebbárban e'rendelte, és hogy 

megjelölt ingatlanuk az 1902 évi Juni js hó 17-ik napján délelőtt 9 órakor 
Őri dm megtartandó nyüvános árverésen a megállapított kikiáltási áron
a  ! o  ! is eladatni fognak.

1 0 7 0-átÁrverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok beesáiána 
készpénzben, vagy az 188! .  L X  t. c/. 42 § ában jelzett árfolyammal szá
mított és az 1881. évi november l én 3333 sz. alatt kelt igazságügyminisz
teri rendelet 8. § ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 188! .  LX. t, ez. 170 § a értelmében a bánat
pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszeiü elis
mer v é ny t a t s z o i gá 11 a tn i.

F o g a r a s ,  1902 évi inárczius hó 19 ik
A kir j?rásbiróság mint tlkönvyi hatóság.

í i  3.)

n a p j á n .

Sc h up i t e r ,
k ir .  a : 1 bíró.

á S ü N C i ü B l
•faserţiaai şl reclame:

SM tïi a  s e  n d f â s a
na « «t i s  ţ  % t  « *« n  f .  In «s® $**5

%i3csâi*H urm i asraisrieics m a i  «nuit 
4e akh %® f a c a  scád é m & iit  

o ? » e § c s  o u  o â i  p u  h  Ht 
f a s s e  m a i  d e  « n u l t e - o e * ! .

Admi istr. «Gazetei Trans* a

- = =  A V I S .
Ţa prăvălia I. G. EUEMIE au soàl

S p e c i a l i t ă ţ i  p r o p r î
C eraşe  iriOiue 1 kl. c. 2.—
W.iZ-.re verde (bob) „ r „ — .68 
Cararabe (Gulii) 1 b̂uc fii 8 — 12 
Fascie verde 1 kl. ccr 1.10
Cartofi noi (Bari Ml) 1 kl. fii. 40-50  
Sparangel Soilo l  kl c. 1 .4)— 1.60 
Paradase roşii 1 kl. c — 8 0 — 1 10 
Castraveţi noi î buc. fii. 30—40 
Geap  ̂ mare egiptiană, cea 

mai bună pentru gătit 1 k. — 82 
la 100 kl. deodată cor. 29.—

precum:
‘ gnşe .  .  .  1 litra 
Halva Ederne, preparată 

expre pentru export de 
vara cu Vanilie 1 kl. c. 

Dtto fără cutie „ „ 
Dulceţuri de totfelul 1 „ 
Caşcaval gras exeel. 1 „ 
Brânză secuescă I-a cal. 
Emen haier .  .  1 kl. 
Caş de carp aţi . „ „ 
Şuncă feartă l-a . „ „

2 60 
3.- 
2 60 
1.36 
1.12 
2.60 
1.60 
3.20

Totc aee§(c sg»el alit&tí se a flă  num ai in prăvălia

I. G. E R E M I E
s t r a d a  H i r s c l i c r  n r .  f .  (lângă Mutzig).

^  ^  ^  s y  «Şr v  v  T  t

La prea înalta poruncă a

a l
Maiest. Sale Ăpost. c. şi

|

pentru scopuri comune militare filantropice,

L O T E R I A  acesta
imicâ în Austria lega! concesionată,

c.r

co n ţin e : c â ş t i g u r i  îs i I m n î  £ a t a
S u m a  e l e  c o r o n e  44^*850. 

C 'â s t ig n l  p i i u c ip a S

2 0 0 - 0 0 0  Cortine bani gata.
Tragerea urmeză irevocabil Ia Î2 Iunie 1902

.........= Un los costă 4 corone.
Losurî se capetă la secţia loteriilor He stat în Viena Iii Vordere Zoii' 

amtsstrasse 7. Goleef.auţI de loterie, Trafici, la ofi<*iile de dare, poşte, tele
graf şi căi ierate, zarafii etc. Manuri pentru cumperătorî gratis.

I jO S i i r S t e  s e  Î E ' im i i  I r a i e c » .

'rvs
Dela Direcţia e. r. a loteriei.’ n!

Secţia  loter iei  de stat. ^

Frafurile-Seidlitz ai iu
VerUwiisli«* «s«88s8fâ,i, d e f ă  f i ă e u r e  «<utiâ e»»e  p r o v e i f i i î «  «*« mureurfe

rtjsp s ’a î T  «  i u i  V  M o  E l « » a S i s e r S e n - »  H a .

Prin ei'iîcru! .le lecu ire durab ilă al Prafuriior-Seidlitz de A. Mol! în contra greu- 
tâţilo r color -rai oet bicose la stomach şi pântece, îu contra cârceilor şi acrelei la sto- 
macb, constipaţiunei crcuice, suferinţei d* ii cat, congestiunei de sânge, haamorhoidelor şi 
a cei or nuu diferit o br>le femeescî i. hiat acest medicament, de casă o respândire, ce 
cresce merovi de mai rmiSte deconii îiicoce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2.-

I ' i l s - r i r a ţ t d f  se v o r  u r m ă r i  pe ca le  ju d ecă to resc* .

q  FK*smzbR*anntwein
ö Veritabilii numai,

s a r e  a lui
rovédutá cu marca

« M i .
de soutire şi cudeoa iicf-are stic lă  este 

ţ/lumb ii lui A .  ifloll 
iranzbranntwein-ul şl sarea  este tVirte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de- 

osebire prin tras (fro tat; a lină durerile  de şolriină şi reumatism şi a a ltor urmări de răceli 
Preţul unei sticle originale plumbate, Coror e l . î)0 .

8 !îpun de copii a lui Moli.
C.d mai fin său un de copii şi dame fab iica t după m etodul cel mai nou pentru cul

t iv area  raţională a peb i, cu deosebire pentru - opii şi adulţi, l ’ reţu l unei bucăţi Cor. - ifl 
flinci bneăţl Corone 1 .80. Fie- bucată de să[ un, pentru copii este  provSţlută CU narci 
de aperare A. M o i i ________________________________ _____  ________

|£<*is««î|»aîă pcin
lu i  A . MOLL.

o. şi r. imisor si nirjii «seriale Vieaa, fetita!
Comande din provincia se efectuezâ ^ilnic prin rambursa poştală.

L a  depăşite. $€ se cerâ  a u i i s n i t  i m p a r a 1 d e  pu/vedute cu iscă litu ra  şi marca 
de a p e ra re  a lu i d .  M 0 L L .

De.posite în Braşov : la d-nii farm acişti Perd. iekelius, Victor Roth, Eugen Neustădter 
şi e n g r o s  la D. Eremia Nepoţii, Teiitsch & T a rta r . ^

-A. V  X  £L
PrenumăraţilsmîUj u-, Gazeta Transilvaniei 

ori şi când u la l-ni!» şi 15  a tiă ■ * - r 11 

Domnii abonaţi se binevoias ă a 
ca espedarea se Ii-ae tacă după stilul

Domnii, ce se abonezâ din noa b6 
ămurit şi s»3 arate şi posta ultim ..

Administraţ. „Gaz. Traos

5e potö faceri 

iráta in deosebi, când yoiei 

kinevoiască a scrie î

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


